



国网平原县供电公司——

彩虹化雨润田间 乡村振兴电助力

无花果沉甸甸地挂在枝头,大白鹅在葡萄树下悠闲散步;养鸡场里,一只只小鸡正在奋力啄破蛋壳;金银花田里,一阵风吹来,传来阵阵草药香……这派美丽恬静的田园风光就呈现在德州市平原县。

一直以来,平原县将乡村振兴作为城市发展的源头和基础,大力发展特色农业、智慧农业,致力打造京津冀冀鲁优质农产品供应和周边城市“放心农场”。乡村振兴离不开电力。国网平原县供电公司围绕服务乡村振兴,当起贴心的“电保姆”,为美丽乡村建设插上了腾飞的翅膀,从此,一道“美丽彩虹”出现在了平原县。

1 践行——“电保农时”

“今年的无花果特别好,真要感谢供电公司的帮助和支持,让我们获得大丰收。”8月27日,在平原县奕祥园果蔬种植专业合作社负责人梁秀军对前来检查线路的国网平原县供电公司彩虹共产党员服务队队员崔兴来连声感谢。

平原县奕祥园果蔬种植专业合作社位于平原县张华镇,成立于2018年,占地80亩,是一家集无花果种植、品种培育、盆景育苗、鲜果采摘、批发、深加工为一体的专业合作社无花果的品种丰富,肉质柔软,甜美爽口。“刚建农场的时候,因为这里远离社区,四周没有人家,最担心的就是电源接入,从社区接入线路长、电压低,自己投资安装变压器,费用高、专业维护跟不上,而供电公司却真正地为考虑,投运上了离农场最近的“小农水”配变,不但节省了费用,辖区的

电工崔兴来也成了我们无花果园里的“电小二。”梁秀军笑着说。

入夏以后,阳光直射至大地上,水分大量蒸发,滴灌设施正常浇水成了保障无花果丰收的关键。记得6月份一个夜晚,晚上七点钟,崔兴来接到了一通来自梁秀军的电话。“不知道咋回事,我们这里合不上闸了。”梁秀军焦急的语气通过电话传过来。“我一会儿就到。”挂断电话,不到十分钟,崔兴来和同事就赶到了合作社。经过仔细排查,从配变到线路,从排灌设备到照明灯具,在浓密的无花果林中,来回跑了好几趟,最后在潜水泵设备上找到了故障点,并很快排除故障送电,这时,崔兴来和同事们工装都已湿透。

“越是恶劣天气,我们心里越绷着一根弦,越站不住脚,别人是下雨进家,我们是



彩虹共产党员服务队在奕祥园果蔬种植专业合作社检查用电设备

下雨出门。”崔兴来笑着说。除了抢修电路,彩虹共产党员服务队的队员们还经常来到合作社,巡视线路,仔细检查用电设备,及时更换存在安全隐患的线路和设备,消除隐患,确保配电线路及设备“零缺陷”运行。只要一个电话,一条微信,队员们就能立刻到位。同时,讲解安全用电知识,提醒安全用电注意事项,指导安全用电、科学用电。

据了解,如今合作社的

产品除了无花果鲜果,还有无花果酒、无花果干、无花果叶茶等,未来将进一步扩大规模,把标准化生产车间搬到田间地头,用于无花果深加工,延伸产业链,占地面积也将扩大到150亩。“规模扩大后,到时候用电量会增加不少,对用电的要求也会提高,有了供电公司的帮忙,后顾之忧都不用考虑了。”梁秀军谈到合作社未来的发展,满怀信心地说。

2 践诺——“电助脱贫”

8月,骄阳似火,热浪袭人。面对高温,德州市平原县张华镇北白村的村民并没有退缩,而是热血沸腾。村里70多亩金银花的花蕊竟放,放眼望去,成片的金银花在风中摇曳,花田里三五成群的村民正忙着采花,一派忙碌的丰收景象。

党支部书记刘玉国站在金银花田中,闻着草药香,这个不善言谈的汉子,沧桑的脸上终于露出一抹笑容。自2017年12月刘玉国任平原县张华镇北白村党支部书记以来,他带领北白村的村民群众走出了一条民富、村强、产业兴的新路子,国网平原县供电公司北白台区经理田忠是见证者。

村里老龄化严重,土地分散,令刘玉国十分头疼。“土地里刨食太难了,统一管理土地,统一耕种更节省成本,也能利用大型机械,效率也更高。而且我们要发展特色种植,如果还种麦子、玉米,那和之前没啥改变。”为此,刘玉国决定带领村民积极探索“村党

支部+合作社+农户”的经营模式,经过外出学习,多方考察,市场好、一年种多年生,投资小的中草药金银花进入了他的视线。

土地有了,种什么作物有了着落,又一个难题摆在了刘玉国的面前。金银花采后需进行晾干或烘干,防止沤花发霉变质,便于存储和运输,可烘干设备一到,刘书记和村民就傻了眼,并不是当初想象的如同田间浇地常用的潜水泵,刀闸一合,按钮一点,电通水来。合上电源,摆在人们面前的是一块触摸屏的控制面板,从湿度、温度,时间都需进行设定调试,厂家的技术员讲了好几遍,可总是学不会。刘书记只好把管村供电的台区经理田忠找来,几番交流探讨后,田忠成了厂家技术员教会的第一个“厂外技术员”,兼职干起了烘干厂房的“电管家”,厂房用电的大事小情,都揽了下来,几番花期采摘烘干下来,不但对烘干设备越发了解,而且还手把手教出了几个“本土技术员”。原以为可轻松一下,



彩虹共产党员服务队队员成为烘干房的“电管家”

可前几天,却突然接到了刘书记的求助电话,村民因操作不当,烘干机超负荷,电闸烧毁了。“整个烘干需要连续供电17个小时,一旦断电就会前功尽弃。”厂家技术员临走时的提醒在耳边响起,不到五分钟,田忠就从供电所赶了过来,迅速更换了刀闸,及时恢复了供电。

“谢谢你们了!如果在烘干过程中断电,金银花的品质就会下降,乡亲们信任就会打折,大伙把土地交到我手里,不能让大家的利益受到损害啊!”刘书记激动地说。

“不用谢,在脱贫攻坚的路上,产业致富是你全村人的承诺,而电助脱贫,践行‘人民电业为人民’,同样是我们的承诺。”田忠这样答复着,也一直坚持这么做着,有了这次抢修经历,他来厂房的次数更多了,对开关、插座、刀闸、配电箱等设备义务“体检”也更加细致了。

金银花里有“金银”,2019年,金银花种子被播种在了这片土地,如今,小小金银花已成为北白村村民的“致富花”,远销河北省的药材市场,每年能收获5000多斤,价值40多万元。

3 践信——“电慧农业”

8月27日下午,位于平原县的德州中正牧业一派繁忙的景象,几名工人正有条不紊地收拾传送带上的鸡蛋,一箱一箱地鸡蛋码放得整整齐齐。走进鸡舍,一排排鸡笼整齐划一,传送带把一个个鸡蛋运送出来,从饲料投放到鸡蛋分拣,电力源源不断地带动着设备运转。

德州中正牧业是一家生产鸡苗的企业,目前共有5栋鸡舍,存栏鸡12万只,日产鸡蛋10余万枚,养殖基地内采用全自动智能化蛋鸡养殖设备,集自动上料系统、自动饮水系统、自动集蛋系统、自动清粪系统、自动环境控制和物联网监控系统等功能于一体,在高度智能化的每一个环节都离不开可靠的电力支撑。



彩虹共产党员服务队排查鸡舍用电隐患

“项目建设初期,正赶上疫情防控的严峻时期,物料筹备、勘察设计、现场施工都成了问题。可邢光涛所长的一句话,让我们有了底。”负责人董振岭感慨地说。起步阶段,德州中正牧业同样面临着和平原县奕祥园果蔬种植专业合作社相同的问题,那就是电源接入。

“不管什么原因,你放心,我们保证绝不能让电力供应上拖了上项目的后腿!”所长邢光涛了解企业面临的难题时坚定的说。在接下来的日子里,和企业一起克服了物料供应紧张、施工难度大的重重困难,迁移厂内高压线路300米,600千伏安的配变按期投运。

而这也仅仅是第一步,由于是全电气化、全封闭式养殖,鸡棚最怕停电。特别是当前的夏季高温天气,一旦停电,鸡棚内因无法排风温度会迅速升高,不仅严重影响产蛋率,还随时面临种鸡因温度过高窒息死亡的危险,后果不堪设想。虽有备用电源,却是只能解决主要设备的临时供电。对自动环境控制系统、监控系统等主要设备进行隐患排查,成了服务队来访的主要工作。

“这个月底,第二台800千伏安的配变就会按期投运,9月初,新增的24套孵化设备将投入使用。一旦种蛋进入“脱温”阶段,将会持续保温孵化,21天内不能断电,对供电的需求也将更高。同期,我们还将扩大规模,鸡舍扩建到13个,存栏鸡达36万只。”负责人董振岭表示。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李梦晴 通讯员 张国亮
黄涛 张峰